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I. TRẮC NGHIỆM (7 điểm)

Câu 1: Trong mạch điện kín gồm có nguồn điện có suất điện động E, điện trở trong r và mạch ngoài có điện trở RN, I là cường độ dòng điện chạy trong mạch trong khoảng thời gian
t. Nhiệt lượng toả ra ở mạch ngoài là:
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Câu 2: Lỗ trống trong chất bán dẫn là

A. một hạt có khối lượng bằng electron nhưng mang điện +e.

B. một ion dương có thể di chuyển tự do trong bán dẫn.

C. một vị trí liên kết bị thếu electron nên mang điện dương.

D. một vị trí lỗ nhỏ trên bề mặt khối chất bán dẫn.

Câu 3: Công thức của định luật Culông trong chân không là
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Câu 4: Suất điện động của nguồn điện là đại lượng đặc trưng cho

A. Khả năng tác dụng lực của nguồn điện.

B. Khả năng tích điện cho hai cực của nó.

C. Khả năng dự trữ điện tích của nguồn điện.

D. Khả năng thực hiện công của nguồn điện.

Câu 5: Cho dòng điện 10A chạy qua bình điện phân đựng dung dịch muối của niken, có anôt làm bằng niken, biết nguyên tử khối và hóa trị của niken lần lượt bằng 58,71 và 2. Sau thời gian 2h điện phân, khối lượng niken bám vào cực âm bằng

A. 43,8(g).
B. 21,9 (g).
C. 19,2(g).
D. 29,1 (g).

Câu 6: Dòng điện trong chất khí là dòng dịch chuyển có hướng của các

A. electron theo chiều điện trường
B. ion dương theo chiều điện trường và ion âm ngược chiều điện trường

C. ion dương theo chiều điện trường, ion âm và electron ngược chiều điện trường

D. ion dương ngược chiều điện trường, ion âm và electron theo chiều điện trường

Câu 7: Bóng đèn dây tóc biến đổi hầu hết điện năng thành

A. nhiệt năng và năng lượng ánh sáng.

B. nhiệt năng và năng lượng từ.

C. năng lượng ánh sáng và năng lượng hóa học.

D. năng lượng ánh sáng và cơ năng

Câu 8. Ở 
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 điện trở suất của bạc là 
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. Biết hệ số nhiệt điện trở của bạc là 
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. Ở 330 K thì điện trở suất của bạc là
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Câu 9: Chọn phương án đúng: Theo định luật Jun – Lenxơ, nhiệt lượng tỏa ra trên dây dẫn:

A. Tỉ lệ với cường độ dòng điện qua dây dẫn

B. Tỉ lệ nghịch với bình phương cường độ dòng điện

C. Tỉ lệ với bình phương cường độ dòng điện

D. Tỉ lệ với bình phương điện trở qua dây dẫn

Câu 10: Có hai điện tích điểm q1 và q2, chúng đẩy nhau. Khẳng định nào sau đây là đúng?
A. q1> 0 và q2 < 0.
B. q1< 0 và q2 > 0.
C. q1.q2 > 0.
D. q1.q2 < 0.
Câu 11: Công thức Farađây về hiện tượng điện phân có dạng
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Câu 12: Hai quả cầu nhỏ có điện tích  
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 và 
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, tương tác với nhau một lực 
0,1 N trong chân không. Khoảng cách giữa chúng là

A. r = 6 cm.
B. r = 0,6 cm.
C. r = 0,6 m.
D. r = 6 m.

Câu 13: Cường độ dòng điện không đổi được tính theo công thức nào trong các công thức sau đây 
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Câu 14: Đặt một điện tích âm, khối lượng nhỏ vào một điện trường đều thả nhẹ. Điện tích sẽ chuyển động:

A. dọc theo chiều của đường sức điện trường.
B. theo một quỹ đạo có dạng parabol.

C. vuông góc với đường sức điện trường.
D. ngược chiều đường sức điện trường.

Câu 15: Một bàn là ( bàn ủi) sử dụng mạng điện có hiệu điện thế U = 220 V và khi hoạt động bình thường có điện trở R = 55 
[image: image29.wmf]W

. Mỗi ngày sử dụng bàn là này trung bình là 1 giờ. Với giá 1 kWh điện là 1500 đồng thì riêng tiền điện phải trả cho việc sử dụng bàn là đó trong một tháng (30 ngày) là
A. 39600 đồng.
B. 59400 đồng.
C. 26400 đồng.
D. 79200 đồng.
Câu 16: Nguyên nhân gây ra hiện tượng toả nhiệt trong dây dẫn khi có dòng điện chạy qua là

A. Do năng lượng của chuyển động có hướng của electron truyền cho ion (+) khi va chạm.
B. Do năng lượng dao động của ion (+) truyền cho electron khi va chạm.
C. Do năng lượng của chuyển động có hướng của electron truyền cho ion (-) khi va chạm.
D. Do năng lượng của chuyển động có hướng của electron, ion (-) truyền cho ion (+) khi va chạm.

Câu 17: Nếu độ lớn điện tích của cả hai điện tích điểm tăng gấp đôi, đồng thời khoảng cách giữa chúng giảm đi một nửa thì lực tương tác điện giữa hai điện tích sẽ

A. tăng 8 lần.
B. tăng 16 lần.
C. giảm 8 lần.
D. giảm 16 lần.
Câu 18: Có 10 nguồn giống nhau, mỗi nguồn có suất điện động E = 1,5 V, điện trở trong  r= 0,5
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 mắc nối tiếp. Suất điện động và điện trở trong của bộ nguồn
A. 15 V; 10
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.
B. 30 V; 10
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.
C. 15 V;  5
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.
D. 30 V; 1
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Câu 19: Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. Dòng điện có tác dụng từ.  Ví dụ: nam châm điện.
B. Dòng điện có tác dụng nhiệt. Ví dụ: bàn là điện.
C. Dòng điện có tác dụng hoá học. Ví dụ: bóng đèn nóng lên khi được thắp sáng.
D. Dòng điện có tác dụng sinh lí. Ví dụ: hiện tượng điện giật.
Câu 20: Công của lực điện trường dịch chuyển một điện tích 5
[image: image35.wmf]C
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 song song với các đường sức trong một điện trường đều với quãng đường 10 cm là 2 J. Độ lớn cường độ điện trường đó là

A. 4.106 V/m.
B. 4.104 V/m.
C. 0,04 V/m.
D. 4 V/m.
Câu 21: Đơn vị của điện dung của tụ điện là

A. V/m ( Vôn/ mét ).                 B. C. V ( culông.vôn).         C. V ( vôn).
               D. F ( fara).
Câu 22: Dòng điện trong chất bán dẫn là

A. dòng chuyển dời có hướng của các electron và lỗ trống ngược chiều điện trường.
B. dòng chuyển có hướng của các electron và lỗ trống cùng chiều điện trường.
C. dòng chuyển có hướng của các electron theo chiều điện trường và lỗ trống ngược chiều điện trường.
D. dòng chuyển dời có hướng của lỗ trống theo chiều điện trường và electron ngược chiều điện trường.
Câu 23: Một nguồn điện có suất điện động 6 V, điện trở trong r = 1
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 được mắc với điện trở 5
[image: image37.wmf]W

tạo thành mạch kín. Cường độ dòng điện trong mạch là
A. I = 6 A.
B. I = 1 A.
C. I = 1,2 A.
D. I = 36 A.
Câu 24: Điện tích q đặt vào điện trường, dưới tác dụng của lực điện trường điện tích sẽ

A. di chuyển cùng chiều
[image: image38.wmf]E

ur

 nếu q<0.
B. di chuyển ngược chiều
[image: image39.wmf]E

ur

 nếu q>0.
C. di chuyển cùng chiều
[image: image40.wmf]E

ur

 nếu q>0.
D. chuyển động theo chiều bất kỳ.

Câu 25: Có n nguồn điện giống nhau, mỗi nguồn điện có suất điện động E và điện trở trong r được mắc song song với nhau rồi mắc với điện trở R = r để tạo thành một mạch điện kín. Cường độ dòng điện qua R là
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Câu 26: Khi sạc pin cho điện thoại di động thì hầu hết điện năng được biến đổi thành

A. năng lượng hoá học và nhiệt năng.
B. năng lượng hoá học và quang năng.
C. nhiệt năng và quang năng.
D. nhiệt năng và năng lượng từ.
Câu 27: Chọn phát biểu đúng:

A. Hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện tỉ lệ với điện dung của nó.
B. Điện dung của tụ điện tỉ lệ nghịch với hiệu điện thế giữa hai bản của nó.
C. Điện dung của tụ điện tỉ lệ với điện tích của nó.
D. Điện tích của tụ điện tỉ lệ với hiện điện thế giữa hai bản của nó.
Câu 28: Một mối hàn của cặp nhiệt điện có hệ số nhiệt điện 
[image: image45.wmf]65V/K
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đặt trong không khí ở 200C, còn mối hàn kia được nung nón đến nhiệt độ 2320C. Suất điện động nhiệt điện của cặp này là

A. 1,39 mV.
B. 13,85 mV.
C. 13,78 mV.
D. 13,78 
[image: image46.wmf]V
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II. TỰ LUẬN 

Bài 1: (1,00 điểm): Tại hai điểm A,B cách nhau 10 cm trong không khí có đặt hai điện tích q1 = -2.10-8 C

[image: image51.png]R2
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q2 = 4.10-8 C. Xác định độ lớn cường độ điện trường do hai điện tích này gây ra tại điểm C ( vẽ hình). Biết ABC tạo thành tam giác đều.

Bài 2: (1,25 điểm): Cho mạch điện như hình vẽ. Nguồn điện có suất điện động E = 12 V, điện trở trong 1
[image: image47.wmf]W

.Cho R1 =3
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, R2 = 6
[image: image49.wmf]W

, R3 = 12
[image: image50.wmf]W


a) 
Tính cường độ dòng điện trong mạch chính.
b)
Thay R1 bằng một biến trở. Xác định giá trị điện trở của biến trở để công suất tiêu thụ mạch ngoài là 11 W.
Bài 3: (0,75 điểm):  Một hạt bụi kim loại tích điện âm, khối lượng 10-10 kg lơ lửng trong khoảng giữa hai

bản tụ điện phẳng nằm ngang, bản tích điện dương ở trên,bản tích điện âm ở dưới. Hiệu điện thế giữa hai 

bản bằng 100 V, khoảng cách giữa hai bản là 4,8 mm, lấy g = 10 m/s2. Chiếu tia tử ngoại làm hạt bụi mất 

một số electron và rơi xuống với gia tốc 6 m/s2. Bỏ qua khối lượng của electron. Tính số hạt electron mà

hạt bụi đã mất.
Mã đề 123
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